

察者看台

让按照年龄减免模式惠及更多未成年人

周卫国

省发改委4月1日公布《关于印发〈湖南省景区门票及相关服务价格管理办法〉(以下简称《办法》)的通知》,《办法》于今年4月10日起正式施行。湖南本月起放宽门票减免范围,14岁以下免门票。按照新规,可享受免票的人群有:14周岁(不含14周岁)以下的儿童;65周岁(含65周岁)以上老年人;残疾人、现役军人、军队离休干部(凭有效证件)。可享受半票的人群有:14周岁(含14周岁)—18周岁(不含18周岁)未成年人;60周岁(含60周岁)—65周岁(不含65周岁)的老年人;全日制大学本科及以下学历在校学生(凭有效证件);景区内交通运输服务价格对上述门票优惠对象实行半价优惠。

此次湖南发布的减免规定办法,会让很多家长 and 未成年人开心,特别是那些年龄小却个子高的未成年人,一定更为高兴。这将让他们在出门旅行时,不再因长高而收费,从而真正享受到国家关于未成年人减免费用政策红利和真诚关爱。

针对未成年人和老年人,给予减免优惠待遇,体现关爱尊重和社会进步,既是法定内容,也是普惠行为,更是基本服务。执行对未成年人

的减免费用政策,操作上通常有按照身高减免、按照年龄减免和按照学生证件减免等模式。其中又以按照测量身高模式执行更普遍,如乘坐火车、高铁,就是按照身高120cm以下免票,120—150cm半票,150cm以上全票来实行的。

然而,随着时代的进步,中国孩子的身高有着逐年增高的趋势和现实。在2017年上海华东师范大学“学生体质健康评价与运动干预”高峰论坛上,发布的《儿童青少年体质健康比较研究结果公报》显示,2014年至2016年对2万名学生体质监测数据,14—16岁年龄段男生平均身高分别为154.3cm和157.2cm,女生平均身高分别为150.1cm和151.5cm。而相关健康机构制定的青少年健康检测身高对照表中,正常身高为:12岁男孩151cm,女孩152cm;14岁男孩165cm,女孩158cm,都达到了需要购买全票才能乘车出行的标准。在这种大趋势、大前提下,很多家长和未成年人出行乘车、旅行购票,面临因为个子长得高、长得快带来的烦恼:明明才10来岁,就得购全票。笔者女儿

自小学四年级出门坐车就是全票了。前几年,就有过关于实行按照年龄给予未成年人进行减免服务的讨论,却因为很多孩子没有身份证,按照身高检票时卡一卡放行更方便等因素,更多停留在按照身高的模式上。现在的情况是,年小个高是常态,未成年人办理身份证成为普及,在全国范围、更多领域实行按照14岁年龄,给予未成年人减免优惠成为可能,更为可行。

湖南旅游按照14岁对未成年人免除门票,开了好头。这样按照年龄的操作模式,还当推而广之。按年龄减免的政策,不应仅限于旅游景区或是湖南,应扩大到包括交通出行、影院消费等更多服务领域,推行到全国范围,让未成年人享受更好优待,让政策红利更多样、更广泛,也更实在、更方便。



有话就说

“人民币”祭品,坚决不可有!

李云勇

随着清明节临近,印有人民币图样的“人民币版冥币”等祭祀用品又在市场上出现。今年清明祭祀有了新规定,不能再使用印有“人民币图样”的各类祭祀用品。据人民银行长沙中心支行透露,该行已在湖南全省开展违规使用人民币图样行为的专项整治行动。

清明节来了,“人民币图样”祭品抬头,我省开展整治违规使用人民币图样专项行动很及时,对于推进文明祭祀和依法治国具有重大的示范意义。

时代在前进,祭品也在不断发展,比如祭祀多了很多现代元素,烧“汽车”,烧“房子”,烧“人民币图样”等。但是,现代元素并不等同于文明。1995年3月18日通过的《中华人民共和国中国人民银行法》明确

规定:禁止在宣传品、出版物或者其他商品上非法使用人民币图样。必须明确,“人民币图样”祭品涉嫌违法。我们就应旗帜鲜明广而告之,“人民币图样”祭品涉嫌违法,请举报,请远离,请停用。

有人说,那就不用“人民币图样”祭品,直接烧真的人民币。此举更是不可!《银行法》规定:禁止故意毁损人民币。直接烧真的人民币,既浪费资源,破坏国家货币发行情况,更是违法行为。有钱不可乱来,“我的钱财我做主,前提条件是守法”,这一点必须明确。

“人民币图样”祭品,不是小事情,不可放任,专项整治正当时。人民银行长沙中心支行联合市场监管、公安机关等部门,在全省开展专

项整治行动,重点排查烘焙用品店、祭祀用品店等违规使用人民币图样较多的店铺,进一步净化人民币流通环境,欢迎市民向人民银行投诉、举报。“人民币图样”祭品涉嫌违法,违法必究,就必须发动和依靠群众,以真正践行依法治国。

“人民币图样”祭品,坚决不可有!《银行法》规定,非法使用人民币图样的,中国人民银行应当责令改正,并销毁非法使用的人民币图样,没收违法所得,并处五万元以下罚款。中国人民银行日前发文提出,“禁止在祭祀用品、生活易耗品、票券等物品上使用人民币图样”,进一步明确了祭祀用品使用人民币图样是违法行为。

文明祭先人,请从善用人民币开始!

世相观点

“苏大强表情包”别成“侵权包”

李英锋

“这事儿不能怪我”“我不吃我不喝我要钱”“我想喝手磨咖啡”……最近,电视剧《都挺好》的苏大强表情包可称得上是“火出圈”了,被各行各业海量“拿来”变化使用。对此,创作者刘倩却心懷忐忑,舆论也是众说纷纭,莫衷一是。

这是因为,“苏大强表情包”涉及两个问题,一个是著作权问题,一个是肖像权问题。电视剧《都挺好》的制作方享有影视作品著作权,刘倩以《都挺好》中的人物“苏大强”为原型,创作出了具有新的表达元素的漫画表情包,刘倩就拥有了对表情包的改编著作权。如果刘倩只是以学习、

研究、欣赏的态度画着玩玩,没想到从中获利,那么,刘倩创作“苏大强表情包”无需经《都挺好》电视剧制作方许可,也未侵犯作品著作权,但刘倩有必要在漫画作品中注明原作及原作者的名称。如果刘倩以“苏大强表情包”进行营利活动,且未经原作者授权,就侵犯了原作品的著作权。而媒体、商家或个人对“苏大强表情包”的再使用,且系商业使用,就涉嫌对原作品著作权人也即《都挺好》电视剧制作方和改编作品著作权人刘倩的双重侵权。

作为“苏大强”的扮演者,演员倪大红享有肖像权。《民法通则》第

一百条规定:公民享有肖像权,未经本人同意,不得以营利为目的使用公民的肖像。根据《民法总则》的立法精神,肖像权也是一个宽泛的范围,既包括营利性使用,也包括非营利性使用。严格地说,未经倪大红本人同意,无论是刘倩,还是后续的其他“苏大强表情包”传播使用者,都在一定程度上侵犯了倪大红的肖像权。

“苏大强表情包”不能成为“侵权包”。表情包的创作、使用各方如果构成侵权,应停止侵害,并承担消除影响、赔礼道歉、赔偿损失等责任,此事对公众也具有法治教育意义,有助于公众看清权利的边界和义务的底线。

热点发声

“上午检查,下午起火”警示了什么

4月1日15时左右,马鞍山慈湖高新区明远科技有限公司发生一起着火事故。而就在4月1日上午,安徽省马鞍山市政府官方微博@马鞍山市人民政府发布信息,为深刻汲取江苏盐城“3·21”爆炸事故教训,连日来,市消防救援支队以整治火灾隐患为导向,坚持打主动仗、攻坚仗,全面开展化工企业消防安全大检查,及时发现问题,严格抓好整改,进一步消除火灾风险隐患。



1.我们目前的监管多是结果导向,只要“不出事”就万事大吉。这也导致在排查过程中发现问题、隐患,其实是“无功”的,于是很多风险可能出于侥幸心理而被放过。那么,在出事后加强问责的另一端,是否也可以同时加大对重大安全风险排查的奖励,真正变出事才追责为鼓励提前预防与事后追责并重?

安全事故发生后的严肃追责、吸取教训、举一反三,似乎每一次都并不缺席。但这并没有真正让我们的安全生产状况得到根本性的改善。这里面的原因,如果条分缕析可以找到太多的宏观性、结构性的问题。强化安全责任的同时,在现实操作的技术层面,我们是否有更多的改进空间,也同样值得探索。——评论员 任然

2.上午大检查,下午就起火,“打脸”实在太快。不过,这并非证明不需要检查,而是表明检查更需要“专业化”。检查自然不是为了走形式,不是为了交账,而是对生命的负责。因此,检查要认真。其一,检查要“暗”着来。事先打招呼的检查没有多少实质性意义,只有实施“暗访”或是突然袭击式的检查,才会发现更多的问题。其二,检查是技术含量很高的“活儿”,不是谁都可以做检查工作的。检查时,一定要让专业技术人员去,以专业的眼光去“发现”问题。其三,问责要严厉,整改要到位。如果发现了问题,却没有整改或是整改不及时,这与没有检查没有本质区别。

笔者认为,对于检查也需要进一步“检查”,要剔除非专业化的检查,摒弃走过场的检查。要让检查的技术含量不断提高,从而让检查成为一把“利剑”,将一切安全隐患扼杀于萌芽状态,从而保证生命财产安全。——评论员 前溪

说道说道

1.继去年7月印发文件提出重点国有景区门票将降价后,日前国家发改委再次下发《关于持续深入推进降低重点国有景区门票价格工作的通知》,要求更大范围、更大力度推进重点国有景区门票降价,从严实施降价政策,不得只降淡季价格,不降低旺季价格,确保降价取得实效。

如何才能让景区门票降价更彻底,满足游客与景区的双方利益?一方面,国有景区要将降价政策落实、做细,自觉承担起应有的社会责任,实现旅游为民、旅游惠民,不断满足人民日益增长的美好生活需要。此外,景区也要积极从“门票经济”向更广泛的“服务经济”转型。深度开发旅游资源,大力创新旅游产品,提供差异化和高附加值的旅游服务,满足游客多元化的需求,减少对单一门票收入的依赖,实现更多样化的收入来源。另一方面,相关部门也要深入调研、科学测算,以确保其他产业的收益能以某种合理的方式弥补降低门票价格带来的损失,形成更科学的门票价格机制。——评论员 刘琛

2.据报道,最近,浙江杭州一个家庭花费3万元请了51天的月嫂,期间不仅宝宝和妈妈生了病,一家人还因加班费问题被月嫂破口大骂。记者调查发现,市场的火爆导致月嫂行业良莠不齐,交一两千块钱,培训7—10天,拿着培训中心颁发的各种五花八门的证书,就可以出师接单。

月嫂培训乱象不仅损害雇主权益,而且会在一定程度上影响公众生育意愿,进而影响全面二孩政策的落实。所以,还应针对月嫂培训乱象拿出专门治理方案,促进月嫂市场规范化。其一,月嫂经过哪些培训以及发哪些证书要大致统一。其二,谁来培训和发证,也要统一规范。其三,相关证书要在统一平台可供查询。此外,月嫂工作涉及母婴护理、保健、急救等多种知识,要提高家政服务人员的专业素质,有必要从细化职业资格到建立专业化培训培养体系全面发力。从某种意义上说,这也是为提升服务业发展水平发力。——评论员 张海英